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ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ 

 

Horror Vacui1 

 

Ε ι σ α γ ω γ ή  

 

Πλήθος θεάτρων µικρών διαστάσεων ξεπροβάλλουν εδώ και πολλές δεκαετίες 
στον δηµόσιο χώρο. Τα συναντάµε σε πλατείες, σε παιδικές χαρές, σε παραλίες, 
δίπλα ή µέσα σε εκπαιδευτικά και αθλητικά κέντρα κλπ. Στην ουσία πρόκειται για 
εκατοντάδες θεατρόµορφα γλυπτά, επειδή δεν εκπληρώνουν τη σύµβαση της 
θεατρικής διαµεσολάβησης – κάτι τέτοιο θα απαιτούσε την σύµπραξη ενός 
ενδιαφερόµενου κοινού –. Στην ουσία αυτά τα γλυπτά γεµίζουν διακοσµητικά τον 
κενό χώρο καλύπτοντας ένα «περίσσευµα» που θέλει «πλήρωση.»  Τα µικρά αυτά 
θέατρα παραµένουν έτσι χειρονοµίες συµβολικών καταλήψεων του δηµόσιου χώρου 
από επίσηµους φορείς. Αφήνουν θετικές εντυπώσεις χωρίς οικονοµικό ή πολιτικό 
κόστος.  Αµέσως µετά τα εγκαίνια και την κοπή της κορδέλας βυθίζονται στη λήθη 
της αφάνειας. 

 
Αρχιτεκτονική της µνήµης: η φθίνουσα σύνδεση µε την ιστορία. 

 
             Αυτές οι µινιµαλιστικές φόρµες, τα κυκλικά δάπεδα µε κερκίδες να τα 
περικλείουν από τη µια πλευρά, είναι επινοήσεις των δηµαρχείων. Αρχικά 
κατασκεύαζαν κτίσµατα ανάλογου µέγεθος µε τα αρχαία θέατρα, ικανά να 
υποδεχτούν παραστάσεις.  Στη συνέχεια, επήλθε κορεσµός από τέτοιου είδους 
κατασκευές και η κλίµακα σµικρύνθηκε έτσι ώστε τα θέατρα αυτά να είναι 
προσαρµόσιµα σε οποιοδήποτε χωρικό σχήµα.  Η λειτουργική εφαρµογή λοιπόν, 
«θυσιάστηκε» προς όφελος της συµβολικής χειρονοµίας. Όπως και τα περισσότερα 
αρχαία θέατρα στην Ελλάδα, τα θεατράκια αυτά παραµένουν λειτουργικά 
αχρησιµοποίητα.  Μ’αυτό τον τρόπο εξαπλώνεται ένα γλυπτικό δίχτυ επιτηδευµένης 
ελληνικότητας, νοµιµοποιώντας εικονικά την σύνδεση των χώρων αυτών µε την 
ένδοξη ιστορία, µέσω της ανάκλησης αρχαίων θεάτρων.  «Δεν έχει σηµασία πότε έχει 
																																																													
1 Họrror Vacui, Φόβος του κενού. Επιστηµονικά, η απέχθεια της φύσης για τον κενό χώρο όπως τη 
προσδιορίζει ο Αριστοτέλης στην «Φυσική» (Τέταρτο βιβλίο, κεφ. 6-9). Μεταφορικά, η έννοια Horror 
Vacui εισήχθη στην θεωρία της τέχνης από τον Μάριο Πράτς (Mario Praz) που εντοπίζει τον φόβο του 
κενού στην υπερβολική κάλυψη µιας επιφάνειας µε διακοσµητικά στοιχεία. 

	



	 167	

κτιστεί ένα αρχαίο θέατρο, αρκεί να αναγνωρίζεται µορφολογικά,» φαίνεται να µας 
«δηλώνουν» αυτοί οι µικροκλώνοι της Επιδαύρου. H δοξασία της Δύσης απέναντι 
στη αρχαία Ελλάδα (και του θεατρικού της θεσµού) δικαίωσε οποιαδήποτε 
αφηγηµατική προσπάθεια των νεοελλήνων να θεµελιώσει ένα έθνος tabula-rasa. 
Mέσω της συµβολοποίησης της έννοιας «θέατρο», οι µινιµαλιστικές αυτές copy-paste 
επεµβάσεις, αποφεύγουν τον εποικοδοµητικό και συγκρουσιακό διάλογο της 
κοινωνίας.  Επιπλέον, κάνουν διακριτά πολλά κενά στον δηµόσιο (µη)διάλογο, ενώ 
παραδόξως αποσκοπούν στην «πλήρωση» του κενού χώρου. 

 
Τροφή για σκέψη: Κάποιες πρώτες ιδέες για την αποσυµφόρηση από σύµβολα. 
 

Σ’ένα µεγάλο αριθµό από θεατράκια, διάσπαρτα σε όλη την Ελλάδα, 
καλούνται τυχαίοι παρευρισκόµενοι, να «παίξουν» το ολιγόλεπτο απόσπασµα ενός 
ρόλου (π.χ. ένα ρόλο από θεατρικό έργο που πραγµατεύεται συµβολισµούς της 
εξουσίας).  Οι ερµηνείες καταγράφονται ψηφιακά και µεταδίδονται σε πραγµατικό 
χρόνο στην Επίδαυρο. Ο χρόνος µετάδοσης των αποσπασµάτων συντονίζει τα άτοµα 
διαδικτυακά.  

Αυτή η αποσπασµατικότητα που «ενώνει» τους τυχαίους ερµηνευτές σε µια 
ενιαία αφήγηση µόνο µέσω της εικόνας, αγνοεί πλήρως τις συµβάσεις του θεατρικού 
θεσµού.  Για παράδειγµα, δεν έχει σηµασία το εάν παρευρίσκονται θεατές στις 
κερκίδες των µικρών θεάτρων την ώρα της καταγραφής/µετάδοσης ή όχι.  Επιπλέον, 
δεν έχει σηµασία το σηµείο όπου παίζεται η αποσπασµατική σκηνή, ούτε το εάν ο/η 
τυχαίος/α ηθοποιός γνωρίζει την συνολική αυτή προσπάθεια.  Μέσω της 
ηλεκτρονικής σύνδεσης, η συλλογή των αποσπασµατικών ερµηνειών συνθέτει µια 
παράλογη αφήγηση στο πραγµατικό αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου, την οποία 
παρακολουθεί κοινό. Με το ίδιο σκεπτικό θα µπορούσε να παιχτεί µια συµφωνία, έτσι 
ώστε οι µουσικοί να παίζουν αποµονωµένα στα διάσπαρτα θεατράκια.  Εκεί, η 
παρουσία τους δεν βγάζει κάποιο ακουστικό νόηµα (οι ίδιοι θα συνδέονται ακουστικά 
µεταξύ τους, εξ’αποστάσεως).  Ως ζωντανή µετάδοση στην µικρή Επίδαυρο, οι 
θεατές µπορούν να παρακολουθήσουν το συνολικό πείραµα κάνοντας ζάπιγκ στις 
εικόνες των µεµονωµένων µουσικών που προβάλλονται σε µεγάλη οθόνη.   

 

Η πραγµατικότητα γίνεται φαντασµαγορική.  Η συµβολοποίηση αναιρείται.  
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